

**МКУК «Краснохолмская центральная библиотека»
Пункт выдачи книг деревни Мартыново**



**Рассказы об обрядах, традициях
и семейных реликвиях жителей деревень
Мартыново, Коровкино, Петряево**

**Составители: Мазовская С.В.,
библиотекарь
ПВК д. Мартыново.
Богук Л.Н.,
зав. читальным залом
МКУК «Краснохолмская
центральная библиотека»**

2024

Надежда Константиновна Шастилова. Работы моей бабушки

Моя фамилия в девичестве Шмониная. Расскажу об изделиях своей бабушки Устины Макаровны Шмониной 1901 г.р., уроженки села Михалёво. У бабушки было восемь детей, один ребенок умер в годы войны, а старший сын Виктор Васильевич прошёл всю войну и вернулся инвалидом.

Бабушка хорошо вязала и вышивала, обвязывала всю семью и наводила в доме уют. Был у нее и ткацкий станок, ткала половики. И, представьте, как трудно в те годы жилось на селе. Приходилось содержать семью, ухаживать за скотиной и работать в колхозе за трудовни. Да и электричества не было, вечерами ткала и вышивала при свете керосиновой лампы.

Работы моей бабушки. Дорожка с дивана с вышивкой «Маки», на черном фоне красные цветы, вышитые гладью. Подзор и скатерть, связанные крючком из белых ниток. Покрывало на кровать также связано из ниток. Салфетки на божницу в стиле «ришелье», это очень трудная работа. Еще бабушка делала вязанные вставки на наволочки для подушек и вышивала картины.

Часто вспоминаю бабушку добрым словом, ведь она и мне привила любовь к рукоделию. Занимаюсь пэчворком (шитье из лоскутков), шью покрывала, сумки и вышивать люблю!



Нина Ивановна Моргунова. Наши семейные реликвии

Родилась я в маленькой деревушке Дулово, что на берегу речки. В моей памяти сохранилось всего пятнадцать деревенских домов. Примечательна деревня была своим яблоневым садом и колхозной пасекой. Когда качали мёд стоял изумительный медовый запах. Пчеловод, дедушка Герасим собирал всех детей и угощал мёдом. Еще в деревне была кузница. В Дулово жили интересные трудолюбивые люди.



Моя мама, Горбина Ольга Яковлевна 1911 г.р. родом из Ярославской области, деревня Промежки. В детстве она часто гостила у своей тёти и крестной мамы Анны Платоновны Румянцевой. Анна Платоновна родилась в 1887 году, детей у нее не было, и она взяла племянницу в семью, стала ей матерью, вырастила и воспитала. С самого детства приучала к труду, передавала свои навыки. Я считаю её своей бабушкой. Бабушка пряла шерсть и лён, рассказывала истории из жизни и всегда напевала. В доме был ткацкий станок, вместе с мамой они ткали половики, а из льняных ниток – холсты. Холсты зимой «белили» - выносили на мороз на несколько дней, поливали водой, «вымораживали». Для стирки использовали щёлок. Это раствор золы, который варили в чугуне в русской печи. Скатерти, полотенца, белье всегда были удивительно чистыми. Также щёлоком мыли волосы.

Родители прожили трудную жизнь. Первый муж мамы Иван Федорович Грубиянов геройски погиб во время В.О. войны в 1944 году. Его могила находится в Латвии. У мамы умерли двое детей. В тяжелое время рядом была бабушка. Мы с братом родились от второго мамино брака с Иваном Васильевичем Горбиным. У него это тоже второй брак. В первом браке родилась дочь Мария, которую после смерти матери во время войны воспитывали сестры отца.

Отец родился в 1909 году в деревне Коровкино, карел. У него было шесть сестер. Мой дед, Василий Алексеевич был хороший сапожник, этому ремеслу обучил и своего единственного сына. В хозяйстве имелась лошадь и корова. Семья считалась состоятельной. Но пришло трудное время. Раскулачили. Отобрали корову. Деда сослали, а отец остался за старшего. Чтобы выжить он с сестрами собирали на продажу бруснику. В лес выезжали ночью, чтобы, как только чуть забрезжит рассвет начать собирать ягоды.

Этим и жили. Все были трудолюбивы с раннего детства. Девочки умели шить и вязать.

Наши родители, пережив тяжелые утраты сумели создать хорошую крепкую семью. С нами жила бабушка Анна Платоновна, она занималась хозяйством и следила за детьми.

Отец прожил 64 года, сказались тяжелые военные годы. Мама прожила 89 лет, бабушка 93 года. Храню о них в памяти теплые воспоминания. Сейчас в деревне Дулово один жилой дом, наш. Любим приезжать сюда и проводим здесь с детьми и внуками все лето. Это лучшее место отдыха.

В нашей семье есть много предметов созданных руками моих родных людей, и мы бережно храним эти вещи.

Дорожка, вышитая крестиком. Очень яркая с редким рисунком. Её расстилали на кровати поверх покрывала.

Полотенце льняное с прошивками, с кружевами и 2-х сторонней вышивкой. Много красного цвета. Такие полотенца вешали на образа и по праздникам к умывальнику.

Повседневное полотенце. Оно более скромное, без затейливых узоров, но тонкое, мягкое, хорошо впитывает влагу.

Наталья Николаевна Мазовская. Реликвии и обычаи

Хочу представить нашу семейную икону. Называется она «Святая Иринья» и передается в семье от матери к дочери, когда та выходит замуж. Моя бабушка Александра Дмитриевна Смирнова 1834 г.р. проживала в деревне Поповка Мартыновского сельского совета. Этой иконой её благословляла мать. Когда у нее выросла дочь Анна Александровна Смирнова, 1930 г.р., и вышла замуж, получила от матери благословение и икона перешла в её семью. После моего замужества икона перешла ко мне. И соблюдая семейную традицию будет передаваться дальше из поколения в поколение.



Расскажу еще несколько обычаев нашей деревни.

Свадебные обычаи.

Когда парень сватался к девушке её подруги делали «красоту». Это небольшая ёлочка, украшенная ленточками, тряпочками разноцветными, золотинками. Эту «красоту» жених должен был выкупить за деньги, чем больше денег даст, тем лучше. Дальше эту «красоту» прибивали на угол дома и висела она до свадьбы. Все знали, что в этом доме невеста.

Когда праздновали свадьбу была еще одна традиция. Приходили замужние женщины смотреть молодых. Приносили с собой скамейку, качать жениха и невесту. Затем качали гостей и брали с них деньги, кто сколько даст. Потом женщины собирались и праздновали. Было очень весело.

Поминальный обычай.

Когда раньше в деревне умирал человек, на угол того дома прибивали полотенце с черным крестом из материала. Полотенце висело сорок дней, потом его снимали и бросали в речку.

Татьяна Павловна и Ольга Павловна Москалевы. Семейная реликвия

В семье хранится фарфоровая чашка фабрики Кузнецова, доставшаяся нам от бабушки. Чашек было несколько, бабушке их подарила родная сестра. Но случилось несчастье, нас обокрали, в том числе украли и чашки. Сохранилась одна.

Наша бабушка, Евдокия Васильевна Смирнова родилась в деревне Головково нынешнего Весьегонского муниципального округа. В конце 50-х годов была бригадиром, а в войну начала работать продавцом в магазине деревни Мартыново, где и проработала тридцать лет. Бабушка была хорошей хозяйкой. Готовила все



в русской печи, пекла очень вкусные пироги с разными начинками. Умела и отдыхать, хорошо плясала, и сама сочиняла частушки.

Её муж, наш дедушка, Николай Дмитриевич Макаров, участник В.О. войны, вернулся после ранения, была повреждена нога, работал в колхозе. Был плотником, сапожником, заядлым охотником, гармонистом.

Бабушка с дедушкой выйдя на пенсию оставались добрыми, гостеприимными людьми. Воспитывали нас, своих внучек, меня и мою сестру Олю. В доме была традиция совместных воскресных чаепитий у самовара. Бабушка пекла пироги с малиной, которую мы сами собирали. А чай нам подавала в чашках Кузнецовского фарфора.

Когда Оля вышла замуж бабушка подарила ей фарфоровую чашку со словами: «Теперь ты будешь угощать чаем своих детей, затем внуков и правнуков из нашей семейной чашки». Что Оля и делает. И пироги она тоже печет замечательно! Традиция нашей семьи сохраняется.

Елена Васильевна Репина. Фотография и старинная посуда

Сегодня я принесла небольшую часть семейных реликвий: фотографию и два предмета старинной посуды.

Моя бабушка Татьяна Васильевна Сорокина (урожденная Коргачина) родилась в 1896 году в селе Мартынцево Кимрского района. Работала деревенским почтальоном. Дедушка Степан Софронович Сорокин был работником прокуратуры. В 1946 году его с семьей перевели по службе в город Красный Холм. В семье было двое детей: сын Евгений и дочь Лидия, моя мама. Мой дядя Евгений Степанович майор милиции, служил в г. Клин. В молодости увлекался фотографией и делал красивые постановочные снимки. Цветной фотографии в 50-х годах еще не было, и он подкрашивал черно-белые снимки. На фото он со своей сестрой, моей мамой Лидией Степановной Репиной. Мама – учительница немецкого языка.

У нас в семье всегда хранились старинная посуда, статуэтки, бабушкины и мамины вышивки.



Татьяна Алексеевна Карabanова.

Самотканые половики моей бабушки и плетеные лукошки деда

Моя бабушка Евдокия Клементьева Ильина родилась 14.03.1893 года в деревне Петряево Весьегонского уезда. Была повитухой, принимала роды у женщин и тут же крестила младенцев. Разрешение крестить детей ей дал священник. Еще она прокалывала уши для сережек девочкам со всех ближайших деревень.



Во время В.О. войны трудилась в тылу, после травмы занималась домашним хозяйством, помогала дочери, которая работала на ферме и на полях во время уборки урожая, растить детей. Бабушка ткала половики на домашнем ткацком станке. Прожила она 86 лет.

Мой отец, Алексей Григорьевич Туркин родился 26.03.1923 года в деревне Шелгирово.

Прошел всю В.О. войну. Были ранения, находился в госпитале в Берлине. После войны сорок лет работал трактористом в колхозе «Восход». Дома любил работать с деревом. Делал совки деревянные, прялки, лукошки, сани. Еще умел делать нитки для подшивки валенок варом.

Умер в 67 лет 15.04.1990 года в праздник Пасхи. К смерти привел осколок у сердца. Ему предлагали операцию в областной больнице в Твери. Но гарантия была пятьдесят на пятьдесят. И он побоялся, очень хотел жить.

Ольга Викторовна Баткина. Семейный рецепт

Моя бабушка Валентина Ивановна Старикова родилась 7 февраля 1923 года и проживала в деревне Новоселка Тверской области. По национальности она карелка, хорошо знала карельский язык. В военные годы рыла окопы, работала на торфянике. После войны работала в поле на льне.

Когда мы, внуки приезжали к ней в гости всегда готовила карельские блюда. Одно из них «Картофель тушёный с грибами».

Рецепт такой:

Картофель – 10 – 15 шт.

Грибы сухие – 100 гр.

Морковь – 2 шт.

Лук – 2 шт.

Масло подсолнечное – 100 гр.

Соль по вкусу.

Грибы предварительно замочит на 2 – 3 часа. Картофель чистим и нарезаем. Лук и морковь чистим, лук нарезаем, морковь натираем на крупной терке. Овощи обжариваем на сковородке до золотистого цвета. В глиняный горшок все складываем слоями картофель, грибы, морковь с луком и так можно сделать 2 – 3 слоя. Сверху поливаем подсолнечное масло, не забываем посолить. Ставим тушиться в печь или духовку.

